《 等差数列的前n项和》教学设计

四川省马尔康中学  余其刚
一、教学内容分析

等差数列在现实生活中比较常见，等差数列求和是实际生活中经常遇到的一类问题。本节内容主要研究如何应用倒序相加法推证等差数列的前n项和公式及公式的应用。求数列前n项和也是数列研究的基本问题，通过对公式推导，可以让学生进一步了解数学来源于生活，让学生掌握从特殊到一般、从直观到抽象的研究数学问题的方法。

二、学情分析
在本节课之前学生已经学习了等差数列的通项公式及基本性质，从小学到初中，学生对高斯算法有所了解，为倒序相加法方法的教学提供了基础；学生已有了函数知识，在教学中适当渗透函数思想。高斯的算法与一般的等差数列求和还有一定的距离，如何从首尾配对法引出倒序相加法，这是学生学习的障碍。由于我校学生的学习积极性和主动性不高，基础较差。因此，要提前一天让学生预习本节内容。

三、设计理念
学习是学生积极主动地建构知识的过程，应该让学生在具体的问题情境中经历知识的形成和发展，让学生利用自己的原有认知结构中相关的知识与经验，自主地在教师的引导下促进对新知识的建构。在教学过程中，根据教学内容，从介绍高斯的算法开始，探究这种方法如何推广到一般等差数列的前n项和的求法。通过设计一些从简单到复杂，从特殊到一般的问题，层层铺垫，组织和启发学生获得公式的推导思路，并且充分引导学生展开自主、合作、探究学习，通过生生互动和师生互动等形式，让学生在问题解决中学会思考、学会学习．同时根据我校分层教学的特点，为促进成绩优生的发展，还设计了选做题和探索题，培养优秀生用函数观点分析、解决问题的能力，达到分层教学的目的。

四、教学目标
知识目标：1.掌握等差数列前n项和公式及其获取思路；了解倒序相加法的原理；

2.会用等差数列前n项和公式解决一些简单的与前n项和有关的问题；
能力目标： 通过公式的推导过程，体验从特殊到一般的研究方法，渗透函数思想与方程（组）思想，培养学生观察、归纳、反思的能力；提高学生的推理能力和应用意识。

情感态度价值观：通过小组讨论学习，培养学生合作交流、独立思考等良好的个性品质。
五、教学重点和难点
教学重点：探索并掌握等差数列前n项和公式，学会用公式解决一些实际问题。

教学难点：等差数列前n项和公式推导思路的获得和灵活应用。
六、教学过程设计
（一）创设情景，唤起学生知识经验的感悟和体验

[设计内容]世界七大奇迹之一的泰姬陵坐落于印度古都阿格，传说陵寝中有一个三角形图案，以相同大小的圆宝石镶饰而成，共有100层，你知道这个图案一共花了多少宝石吗？（多媒体展示三角形图案）
[设计意图]创设情景，唤起学生知识经验的感悟和体验，从实际问题入手，图中蕴含算数，能激发学生学习新知识的兴趣，并且可引导学生共同探讨高斯算法更一般的应用，为新课的讲解作铺垫。
[知识链接] 高斯是德国著名数学家，被誉为“数学王子”。200多年前，高斯的算术教师提出了下面的问题：计算从1到100的自然数数之和。那个老师认为，这些孩子算这道题目需要很长的时间，所以他一写完题目，就做到一边看书去了。谁知，他刚坐下，马上就有一个学生举手说：“老师，我做完了。”老师大吃一惊，原来是班上年纪最小的高斯老师走到他身边，只见他笔记本上者5050，老师看了不由得暗自称赞。为了鼓励他，老师买了一本数学书送给他。

思考：现在如果要你算，你能否用简便的方法算出它的值呢？

1＋2＋3＋…+100＝？

据说，当其他同学忙于把100个数逐项相加时，10岁的高斯却用下面的方法迅速算出了正确答案：（1＋100）＋（2＋99）＋……＋（50＋51）＝101×50＝5050.

 [学情预设]高斯的算法蕴涵着求等差数列前n项和一般的规律性。教学时，应给学生提供充裕的时间和空间，让学生自己去观察、探索发现这种数列的内在规律。学生对高斯的算法是熟悉的，知道采用首尾配对的方法来求和，但估计他们对这种方法的认识可能处于记忆阶段，为了促进学生对这种算法的进一步理解，设计了以下三道由易到难的问题。
（二）由易到难，在自主探究与合作中学习
问题1  图案中，第1层到第61层一共有多少颗宝石？
该题组织学生分组讨论，在合作中学习，并把小组发现的方法一一呈现．
 学生可能出现以下求法：
方法1：原式＝（1＋2＋3＋……＋60）＋61

方法2：原式＝ 0＋1＋2＋……＋60＋61
方法3：原式＝（1＋2＋…＋30＋32…＋61）＋31
以上方法实际上是用了“化归思想”，将奇数个项问题转化为偶数个项求解，教师应进行充分肯定与表扬。
[设计意图] 这是求奇数个项和的问题，若简单地摹仿高斯算法，将出现不能全部配对的问题，借此渗透化归思想。
问题2：求图案中从第1层到第n层（1＜n ＜100，）共有多少颗宝石？
[学情预设] 学生通过激烈的讨论后，发现n为奇数时不能配对，可能会分n为奇数、偶数的情况分别求解，教师如何引导学生避免讨论成为该环节的关键。
[设计意图] 从求确定的前n个正整数之和到求一般项数的前n个正整数之和，让学生领会从特殊到一般的研究方法，旨在让学生对“首尾配对求和”这一算法的改进。
启发：（多媒体演示）在三角形图案右侧倒放一个全等的三角形与原图补成平行四边形。
[设计意图] 借助几何图形的直观性，能启迪思路，唤醒学生记忆深处的东西，并为倒序相加法的出现提供了一个直接的模型。
通过以上启发学生再自主探究，相信容易得出解法：（多媒体展示以下过程）
∵ sn=1  +  　2    +   3     +… +（n－1） +  n

  Sn= n  +（n－1） + （n－2）+… +  2      +  1

____________________________________________________________________

2sn= (n+1) +  (n+1)  +  (n+1)   +… +(n+1)     +  (n+1)
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在一般的等差数列{an}中如何求其前n项和sn，此问题由学生自行根据前面的问题的分析自行解决。
问题3： 在公差为d的等差数列{an}中，如何用d和a1表示其前n项和？
组织学生讨论：在公式1中若将an=a1+（n－1）d代入将出现结果
即：
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分析此公式可表示为：
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充分说明用函数的思想解题的依据。
（三）设置典例，促进学生对公式的应用
对于以上两个公式，初学的学生在解决一些问题时，往往不知道该如何选取．教师应通过适当的例子引导学生对这两个公式进行分析，根据公式各自的特点，帮助学生恰当地选择合适的公式。
例1   为了参加冬季运动会的5000m长跑比赛，某同学给自己制定了7天的训练计划（单位：m）如下表：
	5000
	5500
	6000
	6500
	7000
	7500
	8000


问这个同学7天一共将跑多长的距离？
[设计意图]  该例题可以锻炼学生处理数据信息的能力和选用公式的能力。学生可以从首项、末项、项数出发，选用公式1；也可以从首项、公差、项数出发，选用公式2，通过两种方法的比较，引导学生在解题时注意选择适当的公式，以便于计算。
例2  已知等差数列5，4[image: image4.emf]2 7

  ，3[image: image5.emf]4 7

  ，…
求(1)数列｛an｝的通项公式； 

(2)数列｛an｝的前几项和为
[image: image6.wmf]125
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(3)Sn的最大值为多少？并求出此时相应的n的值。
[设计意图] 通项公式与求和公式中共有a1、d、n、an、Sn五个基本元素，如果已知其中三个，就可求其余两个（知三求二），主要训练学生的方程（组）思想。第（3）小题是让学生初步接触用函数观点解决数列问题，为函数与数列的综合打下基础。主要熟悉掌握以下知识：
①由
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可知当
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是在常数项为0的二次函数图象上，可用二次函数的知识解决
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的最值问题；
② 若数列
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一定是等差数列；

③ 由
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在直线上；

④ 在等差数列
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（四）反馈调控，了解学生掌握知识情况以便调控
练习1   已知等差数列｛an｝的前10项和是310，前20项的和是1220，求前n项和Sn

练习2   等差数列｛an｝中，a1= － 4，  a8= －18， n=8，求公差d及前n项和Sn

（五）回顾反思，深化知识
组织学生分组共同反思本节课的教学内容及思想方法，小组之间互相补充完成课堂小结，实现对等差数列前n项和公式的再次深化。
1．从特殊到一般的研究方法；
2．体会倒序相加的算法，掌握等差数列的两个求和公式，领会方程组思想；
3．前n项和公式的函数意义；
（六）布置作业
1．课本P122习题3.3：1，2 

2．探索题：① 数列{[image: image26.emf]1
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② 若公差为d(d≠0）的等差数列{
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，你能否由题①的启发，得到
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的表达式？

[设计意图]设计探索题的目的是为了给学生提供提升解决问题和分析问题能力的平台，此方法实际是数列求和中的裂项求和的方法。培养学生勇于探索、勇于创新的能力，培养学生坚强的意志品质。
七、教学反思
等差数列前n项和的推导不只一种方法，本节课是通过介绍高斯的算法，探究这种方法如何推广到一般等差数列的求和。该方法反映了等差数列的本质，可以进一步促进学生对等差数列性质的理解，该推导过程体现了人类研究、解决问题的一般思路．本节课教学过程的难点在于如何获得推导公式的“倒序相加法”这一思路．为了突破这一难点，在教学中采用了以问题驱动的教学方法，设计的三个问题体现了分析、解决问题的一般思路：从特殊问题的解决中提炼方法，再试图运用这一方法解决一般问题。在教学过程中，通过教师的层层引导、学生的合作学习与自主探究，尤其是借助图形的直观性，学生“倒序相加法”思路的获得就水到渠成了。
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